

四川省地方志工作简报

第 97 期（总第 829 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 12 月 15 日

【特别关注】

川渝联动续文脉 三馆齐开谱新篇 重庆市三所方志馆高校分馆（川渝共建） 授牌仪式暨工作座谈会在重庆举行

12 月 12 日，重庆市方志馆重庆师范大学分馆、重庆三峡学院分馆、长江师范学院分馆三所川渝共建方志馆高校分馆授牌仪式暨工作座谈会在重庆市地方志办公室举行。川渝地方志部门有关负责同志及相关人员，重庆大学、西南大学、重庆师范大学、重庆三峡学院、长江师范学院方志馆高校分馆负责人参加授牌仪式暨工作座谈会。重庆市地方志办公室主任何晓栋出席并主持活动，四川省地方志工作办公室党组成员、副主任、机关党委书记邓瑜出席活动并致辞。

何晓栋在致辞中说，此次三所川渝共建方志馆高校分馆同时

授牌，是川渝地方志机构服务成渝地区双城经济圈建设国家战略，在传承弘扬历史文化方面取得的丰硕成果。地方志是“一方之全史”，具有“存史、育人、资政”的重要功能。重庆师范大学深耕师范教育，重庆三峡学院与长江师范学院立足区域发展需求，加上前期共建的重庆大学、西南大学，重庆五所高校均肩负人才培养与文化传承重任。设立方志分馆，整合方志文献资源，可更好发挥学校的教书育人和学术研究作用。

邓瑜在致辞中说，共建方志馆高校分馆是四川、重庆地方志部门落实成渝地区双城经济圈战略的生动实践。川渝历史悠久、资源丰富、山水相连、文脉相通，习俗相近，此次川渝共建方志馆高校分馆，既能为高校学科研究提供鲜活史料，更能让学子在翻阅志书中读懂川渝手足之情和变迁脉络，增强建设成渝地区双城经济圈的责任感和使命感，厚植家国情怀。希望重庆五所高校以分馆为平台，积极开展方志讲座、史料展陈等活动，让方志文化“活起来”；期待川渝方志部门与高校持续深化合作，让重庆五所高校分馆成为巴蜀文化合作交流、传承弘扬的阵地，让川渝协作在地方志部门落地生根，结出硕果。

五所高校出席代表表示，将依托川渝共建方志馆高校分馆的资源优势，建立长效合作机制，把传统文化、巴蜀文化、方志文化融入人才培养与学术研究体系，既为师生打造专业化的地情研究平台，也为社会公众打开了解川渝历史、参与文化传承的窗口，为川渝文化协同发展注入新动能。

授牌仪式后，重庆市地方志办公室、四川省地方志工作办公室向五所方志馆高校分馆赠书并进行工作交流座谈。至此，川渝两地地方志部门已在川渝高校共建7个方志分馆。此前，川渝共建的四川省方志馆西华师大分馆、四川大学分馆、重庆市方志馆重庆大学分馆、西南大学分馆分别于2020年10月、2021年4月、2020年11月、2025年6月正式开馆，服务广大师生和社会公众。

（省地方志办）

内蒙古、四川地方志工作座谈会在蓉召开

12月9日，内蒙古自治区党委党史和地方志研究室副主任陈鹏率队到四川省地方志工作办公室调研座谈。四川省地方志工作办公室党组书记、主任陈建春，党组成员、副主任刘自强，成都市地方志工作办公室党组成员、副主任林正出席座谈会。四川省地方志办一级巡视员江红英主持座谈会。内蒙古自治区党委党史和地方志研究室年鉴处相关人，四川省地方志办市县志工作处、四川年鉴社、成都方志馆（成都年鉴社）相关人员参加座谈。

座谈会上，陈建春对内蒙古同行来川考察交流、传经送宝表示热烈欢迎，回顾了四川、内蒙古两地地方志工作交流合作情况。刘自强向内蒙古同仁介绍了四川地方志历史概况和机构设置情况，并从政治为首把牢事业发展航向、业务为重夯实事业发展根基、创新为魂激活方志发展动能、开放为要拓宽方志发声渠道等方面，结合自己的感悟和思考，系统介绍了四川地方志工作的特

色亮点。陈鹏就内蒙古自治区地方志工作、精品年鉴编修实践等情况作了介绍。江红英交流了四川资政服务及年鉴编纂开发利用情况。林正介绍了成都市信息化建设、《成都年鉴》编纂体系建设等情况。与会人员围绕地方综合年鉴当年卷当年出版、精品年鉴培育和成果运用、质量抽查、年鉴资料建设等进行了广泛交流。

会前，陈鹏一行参观了四川方志文化交流中心，深入了解四川省地方志办在方志文化阵地建设、史志资源活化利用等方面的实践成果。

（省地方志办）

四川、广西地方志工作座谈会在南宁召开

12月11日，省地方志办党组成员、副主任刘自强率队到广西壮族自治区地方志编纂委员会办公室调研座谈。广西地方志办党组成员、副主任金湘滨主持会议，广西地方志办年鉴部、四川年鉴社、成都年鉴社相关人员参加座谈。

座谈会上，金湘滨对刘自强一行来桂考察交流、传经送宝表示欢迎，并简要介绍广西地方志工作推进情况。刘自强对广西在地方志干部队伍建设、方志馆功能发挥、地方志成果转化利用等方面取得的成绩表示祝贺，并系统介绍四川省地方志办机构设置、职能分工及近年来在志书编纂、年鉴提质、地情研究与开发等方面实践探索与成绩。四川年鉴社分享了《四川年鉴》编纂流程、质量管控体系以及特色衍生品的策划思路与制作经验；广西地方

志办年鉴部系统介绍了广西年鉴事业发展历程、地域特色彰显和资源开发路径。与会人员围绕“年鉴编纂质量提升与资源开发利用”展开深入交流。

调研期间，刘自强一行参观了广西方志馆，详细了解馆藏志书整理、年鉴编纂、地情资料开发与特色文献保存情况。刘自强指出，地方志工作要坚持守正创新，在传承历史文脉、夯实存史根基的同时，加快推进数字化转型，不断拓展“存史、育人、资政”的功能内涵。希望川桂两地进一步加强协作，共同挖掘方志资源价值，为两地经济社会发展提供坚实的文化支撑。

（省地方志办）

省地方志办短视频 《寻脉巴蜀——红岩英烈江竹筠》 获“红色记忆 党史光影”2025年四川省 优秀党史短视频展播活动二等奖

12月11日，中共四川省委党史研究室在攀枝花市举行“红色记忆 党史光影”2025年四川省优秀党史短视频展播及主题党课活动。省地方志办制作的短视频《寻脉巴蜀——红岩英烈江竹筠》获二等奖，省地方志办获得组织奖。这是省地方志办制作的短视频作品首次获奖。

（省地方志办）

信息公开选项：主动公开

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心），西华师范大学方志研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年12月15日印发

（共印21份）